



КОГДА ВСЕ ВЕРНУЛИСЬ В БРОВАХИ, НАЧАЛСЯ СВАДЕБНЫЙ БУМ. ОДИН ЗА ДРУГИМ ЖЕНИЛИСЬ МИХАИЛ, СТЕПАН, АЛЕКСАНДР—СМЕЯЛСЬ И ПЛАКАЛА НА СВАДЬБАХ ВСЯ БОЛЬШУЩАЯ СЕМЬЯ



05



ФОТО ЮРИЯ РОСТА

стрелкового взвода, по пути из Украины до Будапешта был трижды ранен, за мужество и героизм награжден орденом Красной Звезды.

Александр воевал связистом, дошел до Берлина. Был награжден медалью «За отвагу»—во время сильных боев несколько раз устранил разрывы линий. «Мой дед—единственный из Лысенков, кто расписался на рейхстаге,—говорит Яна Лысенко.—Все братья всегда этим гордились».

### Золотая звезда матери

Каждого сына Евдокия Даниловна провожала по-матерински—целовала, пекла хлеб в дорогу, отсыпала с собой горсть родной земли. Потому и вернулись. Пусть пятеро и тяжелыми инвалидами

—Она даже не всех узнавала,—продолжает правнучка.—Предпоследним вернулся Павел. В окно постучал, а у бабушки полный дом военных квартиронтов. Она махнула рукой—мол мест нет, иди солдатик. А потом всмотрелась—и разрыдалась. Война братьев разлучила почти на семь лет, заросшие, уставшие, покалеченные—они и сами друг друга не всегда узнавали. А уж когда вернулись в родные Бровахи, начался свадебный бум. Один за другим женились Михаил, Степан, Александр—смеялась и плакала на свадьбах вся большая семья.

Нет, большущая! Ведь у Евдокии Даниловны 36 внуков и более 70 правнуков.

В 1946 году ее пригласили в Киев. Женщина очень испугалась—она и в райцентре никогда не была. «Всю жизнь бабушка вспоминала, как провели ее в большой зал и вручили при всех Золотую звезду матери-героини,—завершает свой светлый рассказ Яна Лысенко.—Бабушка и слова сказать не могла—только плакала и вытирала слезы косынкой. Звание ей дали за десятерых сыновей. Районные статистики почему-то пятерых дочек не учли».

Евдокия Даниловна Лысенко умерла в 1967 году, не дожив месяца до своего 74-летия. А в начале 1980-х годов корреспондент «Литературной газеты» Юрий Рост закончил свой репортаж из Бровах призывом: «Воздадим должное матери, вырастившей десятерых солдат и пятерых дочерей. И хорошо бы ей поставить в Бровах памятник, тем более что росту она была маленького и бронзы на нее уйдет немного».

Директор Днепровского завода Леонид Стромцов, прочитав заметку, написал в редакцию: предприятие готово безвозмездно отливать скульптуру матери. Скульптор Константин Чеканов из Днепропетровска сделал модель. И в 1984 году бронзовую фигуру Евдокии Даниловны установили на постамент. Все ее дочери и сыновья, кроме уже ушедшего Василия, пришли на встречу с матерью. Посадили рядом с ней ивы и тополя...

Преклоним колени и мы.